LA PRESENTACIÓN, LA CONCEPCIÓN, LA DISPOSICIÓN

DE LOS CONTENIDOS QUE SE DEBEN TRANSMITIR 

TIENEN IMPROTNACIA INDIRECTA PERO IMPORTANTE

PARA LA 

COMPRENSIÓN

RETENCIÓN

Y ASOCIACIÓN

Son frutos de la educación agradable


CUIDA LAS FORMAS PARA AYUDAR
 A APRENDER
PIENSA MÁS EN EL FUTURO QUE EN 
EL PRESENTE 

CUANDO ENSEÑAS ALGO A  ALGUIEN
SABETE QUE EL AGRADO REFUERZA
 LA MEMORIA
LOS MODELOS BELLOS DAN  AGILIDAD 
Y  SOLTURA
A LOS CONTENIDOS DE LA ENSEÑANZA

una página negra, sin gráficos, es una página fea
[image: image1.jpg]ExERcISE 5. Answer these questions:

1. Has Molly packed her case?

Has she packed it well?

Has Peter packed his case?
Where has he put his stones?
Has Father found them?

Has Molly cleaned her teeth?
Has Father opened his case?
What has Peter lost?

What has Peter got for the cat?
10. Where has he put it?

VO N YA W

ExERrcise 6. Lee en voz baja lo que dice Peter mientras realiza lo que indican las frases
que verds a continuacién. Luego, di en voz alta lo que crees que él dird cuando haya
terminado. He aqui un ejemplo:

-

SVENO VAWM

I’'m packing my case. [I've packed my case.
I'm cleaning my teeth.

I'm doing my hair.

I'm doing my homework

I'm cutting some bread.

I'm taking my books back to the library.
I’'m mending my fishing line.

I’'m coming home.

I'm taking my stones downstairs.

I’'m getting some money out of my money box.
I’'m opening the letter from Switzerland.

ExERCISE 7. Observa este ¢jemplo: 1 want to swim: I can swim. Ahora completa
ti las siguientes frases:

1.

VO N AW

gt DR e e
Dt e M =)

We want to go to the ...

Mother says we can go to the....

He wants to lift the ...

He can lift .... but he can’t lift ....

She wants to see my ....

She can see it....

They want to ride in a....

They can ride in a.... but they can’t ride in a....
I want to give her some ....

| can’t give her any .... today. She’s not in.
Mother and Father want to go to the....in the car.
They can’t go there, but they can go to ...

We want to get some .... from the shop.

We can’t get any .... but we can get some....




UNA PAGINA VARIADA, POLICROMADA, ARMONICA Y 

PROPORCIONADA, ES BELLA.

SE RETIENE MEJOR

[image: image2.jpg]Calculando el volumen

Igual que es dificil visualizar objetos
tridimensionales, es dificil imaginar qué
espacio contiene un objeto. Los matematicos

te pueden ayudar a estimar un espacio
exactamente.

Qué
maleta es
mas grande?

Esta pecera es fm cuboide (un rectdngulo

solido). Puedes hallar su volumen usando la
férmulav = a x b x h (volumen = longitu
x anchura x altura).

Necesitarias 18 cubitos para
llenar un cuarto del tanque que
son tres cubos de anchura 'y 6
de largo.

También, el volumen es el area de la base de la
figura multiplicado por su peso. Puedes usar este método
para averiguar el volumen de cualquier figura que tenga la

misma seccion cortada.

(Puedes averiguar una
féormula para hallar el

volumen de un
cilindro?*

La cantidad de espacio que ocupa un objeto
es su volumen. Para los sélidos pequefios, su
volumen es medido en centimetros cubicos o
pulgadas cubicas. Un centimetro cubico es,
Tcm x 1cm x 1cm6 1em?. .

Este cubo
representa 1cm?

¢Cuéantos centimetros cubicos tienen estas
figuras?

Necesitarias cuatro partes de
cubitos para rellenar la pecera,
ya que su volumen es 6x3x4
cubos = 72 cubos.

Cubos de
construccion

Seis pares de estos poliedros
construirian seis cubos. 7
¢;Cuél sobra?

Cada uno de estos solidos tiene cada cara
de la misma forma, cada lado la misma
longitud, y, cada esquina el mismo angulo.

20 caras

b S

19




Una página muy recargada es difícil 
de digerir

[image: image3.jpg]2. Clasificacion de los poligonos

El triangulo tiene:

e 3 lados.
o 3 vértices.
e 3 éngulos.

TRIANGULO

El cuadrilatero tiene:

® 4 lados.
o 4 vértices.
e 4 angulos.

CUADRILATERO

El pentagono tiene:

e 5 lados.
o b vértices.
e 5 angulos.

PENTAGONO

El hexagono tiene:

e 6 lados.
o 6 vértices.
e 6 angulos.

HEXAGONO

El heptagono tiene:

e 7 lados.
o 7 vértices.
e 7 angulos.

HEPTAGONO

El octégono tiene:

e 8lados.
e 8 vértices.
e 8 angulos.

OCTOGONO

El eneagono tiene:

* 9 lados.
e 9 vértices.
e 9 4angulos.

ENEAGONO

El decagono tiene:

e 10 lados.
e 10 vértices.
e 10 angulos.

DECAGONO






UNA PAGINA ILUSTRADA, AUNQUE SEA DENSA

RESULTA MÁS FAMILIAR

[image: image4.jpg]Comparing and contrasting
MAKING ROYAL PROGRESS

a Although it no longer has very much
power, the monarchy, especially in
Europe, is becoming more and more
popular.

b To many people, the Royal Family in
the twentieth century is simply just
another tourist attraction. But the
monarchy is still very popular.

This passage is about the power of the monarchy (kings and
queens). Read the first part of the passage and choose the best
opening sentences from the list below.

¢ Inmy opinion, it’s a pity that people
criticise the Royal Family.

d The monarchy seems to be against all
principles of democratic
government. In addition to this, the
Royal Families of Europe are very
expensive to run.

What is more, the very idea of a
Royal family is old-fashioned. It helps
maintain the class system and slows
down social change. Above all, what
do Kings and Queens have in com-
mon with ordinary people? Their
constant presence in Newspapers and
on television hides the sad reality of
everyday life from the eyes of the
_ people.

However, the Royal Families of
Europe are extremely popular de-
spite their old-fashioned situation.
Opinion polls show that 70 per cent
of people support their Royal Family
if they have one, and this is even

MAKING ROYAL PROGRESS

higher in certain countries. Although
more young people than old people
would like a change, few of these
feel strongly about it. In addition to
this, most people believe that the
monarchy provides the best head of
state.

Yet this wasn’t always the case.
Socialist governments since 1945
tried to limit the power of the
monarchy. So the Royal Families
avoided politics and adopted more
modest lifestyles. Nowadays, for ex-
ample, Queen Beatrix of The
Netherlands and her children often
go to their local supermarket by
bicycle. Queen Margrethe of Den-
mark visits the bookshops of
Copenhagen and wears blue jeans.

following words or phrases: but,
what is more, in addition to this,

Read the next part of the passage and fill in the blanks with the

yet, although, however, despite,
above all.

r Most European monarchs have
only an indirectly political role now-
adays, __(a) they still have a lot
of influence in state affairs. They all
meet the prime minister regularly
and help choose the ambassadors,
bishops and generals. (b)
they all play an important role
between the end of one government
and the beginning of another.

(©) it must be said that the
power of the monarch looks very
weak when there is a threat to the
constitution. (d) King Juan
Earlos of Spain successfully opposed

a military coup in 1981, this was an

exception in the history of royal
power. No one really knows what
might happen to monarchs in a time
of crisis today.
__(e) , the fact remains that
most people love their Royal Family.
(f) _, royal power is growing
stronger __(8)  the protests of
the anti-monarchists, probably be-
cause of the support of newspapers
and television. __(h) , the Royal
Families of Europe are symbols of
national strength and unity to their
people. They represent everyone in
their countries, and support no
political party.





UNA PAGINA PROPORCIONADA 

INVITA A SU LECTURA
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Pero no debe estar muy recargada

Para no perderse en la noticia que no interesa
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Antimodelo de una página de texto de Matemáticas, seca, fría, maciza, muy exacta, poco agradable y menos atractiva

Así no se puede gozar con las Matemáticas

[image: image7.jpg]REFUERZO

Figuras semejantes. Teorema de Tales.
Semejanza de tridngulos

@ Halla el valor de x sabien- B
do que los lados AC y DE
son paralelos.

c

La razén de las areas de dos hexdgonos regulares
49
es 3_6

Si el lado de uno de ellos mide 18 centi-
metros, ;cudl es el perfmetro del otro?

Los perimetros de dos tridngulos isdsceles son de
15 y 5 centimetros, respectivamente. ;Cuél es la
razén de semejanza?

@5 Considera los tridngulos ABC y ABC.
5
B8

2cm 3cm

409

em C A~ c’

A

¢Cudnto deben medir el lado AC" y el 4ngulo &
para que sean dos tridngulos semejantes? ; Qué
criterio de semejanza utilizas?

Medida de dngulos

@ Calcula la medida en radianes de estos angulos.

al 36° el 216° e 324°
b) 20° d) 160° fl - 290°
@ Expresa en grados:
Tm 5w
al 4w rad c 5 rad e 7 rad
97 13w R
b] Trad d] T rad f] T rad

AMPLIACION

Razones métricas y trigonométricas
en triangulos rectangulos

@ Halla las razones trigonométricas del angulo « en
los siguientes tridngulos rectangulos.

al b) 16 cm

16 cm

@ calculala tangente del dngulo agudo a en cada caso.

b) Sisenu:i

a) Sicosa =02 3

@ Halla el rea y el perimetro de un tridngulo rec-
tadngulo sabiendo que la hipotenusa mide 20 cen-
timetros, y la proyeccién de uno de los catetos
sobre ella, 9,6 centimetros.

Resolucién de triangulos rectangulos

@1’ Calcula las medidas de los dngulos y de los lados
desconocidos de estos tridngulos.

a) d

64 cm

18 cm
49 cm .

b) d)

38 cm

o wo oV

24 cm

@ Resuelve el tridngulo rectangulo cuya hipotenusa mide
26 centimetros, y uno de los angulos agudos, 74°.

183 La diagonal de una pista deportiva rectangular mide
13 metros y la razon de sus lados es 2,4.

Existe otra pista semejante con perimetro de 102
metros. ;Cuénto mide su diagonal?

84 Un alumno de 4.° de ESO necesita para la realiza-
cién de un trabajo una copia reducida de un dibujo
rectangular de 35 centimetros de alto y 15 de an-
cho. ;/Qué porcentaje de reduccion tiene que aplicar
para incluirlo en un hueco de 20 centimetros de alto?

85 Dibuja un cuadrado que tenga la misma érea que
un rectdngulo cuyos lados miden 5y 7 centime-
tros. Utiliza el teorema de la altura.

@ Resuelve este triangulo.

33,33 dm

@ Un &ngulo mayor de 360° es la suma de varios &n-
gulos de 360° mas uno menor de ese valor y, por
tanto, equivale a este dltimo.

Calcula el angulo menor de 360° al que equivale,
y las razones trigonométricas de 450°, 1125°y 2190°.





La mismas página sobre triángulos

Más breve, más sencilla y más luminosa

[image: image8.jpg]Férmulas del area

Como cambiando de forma una figura no cambia de 4rea, puedes

usar la formula del rectangulo

para hallar el rea de otras figuras.

1. Paralelogramos

Si le anades a un
paralelogramo unas lineas con
angulos rectos en sus lados,
habrés formado un
rectangulo.

Esta linea es
perpendicular a la base
porque se forma con

angulos rectos.

La p en la formula
significa
paralelogramo.

A, =bxh

El 4rea de un paralelogramo
es igual que la de un
1 rectangulo que tiene la
. 'misma longitud de lados (b) y
b la misma anchura
perpendicular (h).

2. Triangulos

Puedes dibujar un rectangulo
alrededor de algunos
tridngulos usando uno de los
lados como si fuera la base del
rectangulo. La base es
denominada b. La altura del
rectangulo es la misma que la
del tridangulo desde la base.

3. Cuadrilateros

Algunos cuadrilateros pueden
ser dividos en dos

tridngulos, asi, podras
calcular su area en dos partes.

Dibuija las figuras y
cortalas para comprobar
que forman dos

A= triangulos iguales.

%(b x h)

El 4rea de un triangulo es la
mitad del area de un
rectangulo.

A, = Area del tridngulo A
mas
Area del triangulo B

Puzzie

Hectéreas (100 m por 100 \
m) o acres (4840 yardas
cuadradas) son usadas
para medir el area de
fincas o granjas.

Kilémetros cuadrados (km?2)
o millas cuadradas serian
usadas por un gedgrafo que
mide el drea de una isla.

(Hallarias el area
de este plano de un
centro deportivo?




Por eso, el mensaje de que es preciso transmitir 
la enseñanza lo más atractivamente posible, 
no es simple concesión a la debilidad mental de los alumnos, 
sino la certeza contundente de que

 las enseñanzas del profesor son compatibles con 
los estímulos que precisan los escolares 
y con el peso que la cultura moderna ejerce en ellos.
Si sabemos buscar textos agradables, luminosos, interesantes, suaves y atractivos

con el mismo esfuerzo por parte del alumno se sonríe más y se aprende más…
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Hay que desdramatizar las asignaturas
más especulativas y teóricas

haciendo descubrir su sencillez de formas 

Y su simplicidad de ideas muchas veces
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Una página atroz

[image: image13.jpg]%,)" ACTIVIDADES DE AMPLIACION

61 Dadas las siguientes fracciones: 63 Observa las siguientes fracciones:

62

6 3 v
20

Nl

8 15
a) Comprueba que son decimales.

b) Calcula las fracciones irreducibles correspondien-
tes.

¢) ¢Como son sus denominadores?

d) Sin hacer operaciones, indica cudles de las si-

guientes fracciones son decimales:
37 g VTR 1 25
8 4 25 7 75 3

e) Halla los cocientes y comprueba tu conjetura.

a)

b)
Observa las siguientes fracciones:
5 = 2 ~ 7 — 4 2
- =16 -=10,2 — = 0,63 - =04 c
3 9 11 9 )

a) ¢Como son los términos de cada fraccién? ;Y los
denominadores?
b) Conjetura y sefiala cudles de estas fracciones son

11 N
b) — = 0,61 c)
6 18

19

—= = 0,863
22

Escribe otras dos fracciones que den lugar también
a una expresiéon periodica mixta y compruébalo.

64 Ssefiala verdadero (V) o falso (F) y pon un ejemplo
que justifique tu respuesta:

Las fracciones irreducibles que tienen una ex-
presién decimal exacta tienen su denominador
igual a potencias o producto de potencias de 2
y de 5.

Las fracciones irreducibles que tienen su expre-
sion decimal periédica pura tienen su denomi-
nador primo.

Las fracciones irreducibles que tienen su expre-
sién decimal periédica mixta tienen su denomi-
nador producto de un primo por una potencia
de 2 o de 5.

/

peribdicas puras:
5 3 5 4 7

65 Una serie de television ha tenido 8454331 espec-
tadores que representan el 45 % de la audiencia.
Otro programa ha sido visto por el 14 % de la au-
diencia. ;Cuantos espectadores vieron el programa?

12

9 11 6 7
c¢) Comprueba la validez de tu conjetura.

ACTIVIDADES DE REFUERZO

66 ;Cuantas décimas completas tiene cada uno de los . 71 Sustituye cada signo por el nimero que co-

siguientes ntimeros? ;Cuantas centésimas le faltan rresponda:

para llegar a la siguiente décima? 8 4

a) 0,12 b) 8,1 ¢) 5,03 d) 0,09 o O 5 fellelf= o 2]
2 -
= ? < ? = =]

67 Haz las siguientes operaciones: b) 3 i 0,668068 .. 708
a) 3,15 + 0,47 c) 81+ 0,93 e) 1,2 — 0,91 .
b) 4,9 + 003 d)31-018 f) 08—0,76 72 ;Cual es la fraccion irreducible correspondiente a

cada expresién?:

68 Descubre y corrige los errores: a) 0,15 = 15 3
) V370001,  b) \/0,0800 100
B 2 <-&04 2.2:=4 2
1 : GRE2 e I E
e LY W R Tk 4s &= L2t 122 = ===
" 287.2 = 64 e 500

—261 Has i

¢) 0,151515... = — = —
0% 56 5

(rzsuifaly shigl
990
1145 — 11

e) 1,1454545... =

« 73 Realiza las siguientes operaciones:

a) 1,23 + 4,1 + (=2,2) ¢) —1,12 - (—0,15)
b) —1,5 : (—4.3) d) (=328

d) 0,1232323... =

0,62. ;Cuél es su raiz cuadrada con la aproximacion
de una décima?

Sefiala la parte entera, la parte decimal no peri6-
dica y el periodo de cada expresion:

2y L2 c) 0,77777...

b) 3,43434... d) 0,253535353...

70




FRIALDAD, CONFUSION, PESADEZ

Y ES UNA PÁGINA PARA “AMPLIAR” Y PARA “REFORZAR”

UNAS PAGINAS ATRACTIVAS
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Angulos

La mayoria cree que un angulo es una esquina entre dos lineas rectas. Por
supuesto, los angulos describen curvas, como un arbol torcido o una llave en
una cerradura. Puedes medir el tamafio de un angulo, que es en grados (escrito
°) mediante un transportador o indicador de angulos.”

Angulos rectos

Nombres de angulos

Las esquinas de los cuadrados o los
rectangulos son éngulos especiales llamados
4ngulos rectos. Una vuelta completa marca
360° y cuatro angulos rectos la forman. Asi,
un 4ngulo recto es siempre de 90°.

o

Ambos angulos son de 30°, ya que la longitud
de los brazos no altera la curva.

Los angulos reflejos
son todos aquellos
con mas de 180°.

Midiendo angulos sin transportador
Puedes hallar el tamafio de un 4ngulo usando més bien la l6gica que midiéndolo. La légica puede
llevarte a los teoremas; un teorema es una regla matematica en la que se pueda demostrar su
certeza. Abajo hay unos teoremas basicos sobre angulos.

2. Angulos dentro de los
poligonos

1. Angulos de un
triangulo

Como cualquier poligono
puede ser dividido en cierto
namero de tridngulos,
siempre podrés calcular el
valor total de sus angulos.
Por ejemplo, un hexagono
formara cuatro triangulos, ya
que los angulos en un
hexagono hacen un total de
720°. ;Cuéntos grados tiene
cada angulo en un hexagono
regular?**

Halla las esquinas de un
tridngulo y juntalas entre si
para formar medio circulo.
Esto demuestra que los
angulos de un triangulo
forman juntos un total de
180°. Como esto sirve para
cualquier triangulo, muchos
teoremas estan basados en
éste.

Un angulo recto suele
ser dibujado en forma
de esquina.

ANy
: )

Los angulos con
menos de 90° son

Angulos obtusos son
aquellos entre 90° y
180°.

3. Angulos en una linea
recta

50
30° 30°

Cuando se juntan los
angulos para formar una
linea recta, puedes imaginar
medio circulo donde se
encuentran. Asi, la suma de
los dngulos de la linea seria
de 180°. Esto significa que,
si un sélo angulo es
desconocido, es posible
calcularlo.

¢Podrias hallar el valor de
«C»?

*Pégina 37 para ver como se usa un transportador.
**P4gina 12 para més informacién sobre figuras reales.




[image: image15.jpg]ADB, BDA, ADC y
|CDA todos

describen el angulo
sefialado en rojo.

Mas sobre teoremas de angulos A

Abajo hay dos teoremas més sobre angulos.
Como se refieren a cierto nimero de angulos, B
es necesario sefialarlos. El signo del d4ngulo
puede ser sefialado sobre la letra apropiada, por
ejemplo, B o E; o antes de la letra; ej., B, 6 lE. D
En el dibujo de la derecha hay tres angulos
que se juntan en D y puedes definir cada uno
mostrando las lineas que lo forman.

F E

Teorema de angulos exteriores

Teorema de angulos alternativos
A Usa el teorema de

& B f:tp;‘rjne:;sbar qus angulos exteriores para
bt comprobar que DEG =
‘ c ACB = DCE? Raih
‘ D
| E
D
E F
“ a
Los angulos opuestos son siempre iguales. Un angulo exterior (como FDE) es igual a los
Donde se cruzan dos lineas, los cuatro dos 4ngulos opuestos del tridngulo (A y E)
4ngulos totalizan 360°. . A + E + ADE = 180° porque los tres
ACD + ACB = 180° porque DCB es una angulos forman un triangulo.
linea recta; FDE + ADE = 180° porque forman la
‘ ECB + ACB = 180° porque ACE es linea recta ADF. |

también una linea recta. Por tanto, A + £ = FDE.

| Por tanto, ACD = ECB.

Midiendo en grados

Los primeros astrénomos fueron los
babilonios, que pensaban que un afio tenia 12
lunas, cada una de 30 dias y por tanto habia
360 dias al afio. Quizas por esto, un circulo se
dividi6 en 360 grados. Después de 4000 afios,
adn seguimos usando estos grados para medir
direcciones y angulos.

n
N





